I. Acik hava basinci, barometre adi verilen bir aletle
Olclimektedir.
Il. Deniz seviyesinden yukarilara dogru ¢ikildik¢a
acik hava basinci azalir.
lll. Gazlar, temas ettigi tim ylizeylere basing
uygulamaktadir.

Basing ile ilgili verilen yukaridaki bilgilerden
hangileri dogrudur?

A) lvell

B) Ivelll

C) llvelll

D) I, Il ve lll

Basincin gunlik yasamdaki etkileri goktur. Bu
etkilerden bazilari olumlu, bazilari ise olumsuz
durumlara sebep olabilir.

I. tank gibi cok agir tagitlarin tekerlek yerine
paletlerinin bulunmasi,

Il. karda arastirma yapan bilim insanlarinin
ayaklarinda genis yUzeyli kar ayakkabilarinin
kullaniimasi,

Ill. matkaplarda, en zorlu ylzeylerde kullaniimak icin
dayanikli ancak sivri uglu bir aparat kullaniimasi

Buna gore, yukaridaki uygulamalardan
hangisinde basincin azaltilmasi planlanmigtir?
A) lvell

B) Ivelll

C) llvelll

D) I, 1l ve lll

20 Pa P, P,

Sekildeki 6zdes kiplerle hazirlanan sistemlerde ilk
seklin ylzeye yaptigi basing 20 Pa olarak
Olclimektedir.

Buna gore, 2 ve 3. sekillerin yiizeye yaptigi P, ve
P3 basinglari se¢eneklerden hangisinde dogru
verilmistir?

A) P,= 20 Pa P53 =20 Pa
B) P,= 10 Pa P53 =40 Pa
C) P, =20 Pa P53 =40 Pa
D) P,= 10 Pa P53 =20 Pa
A Basing
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1°deki cismin ylizeye yaptid1 basincin zamanla
degisimi sekil 2'deki grafikte verilmektedir.

Buna gore, cisim ile ilgili;

l. yizey alaninin arttiriimasi,
Il. agirh@inin arttirilmasi,
. Gzerine bagka bir cismin konulmasi

uygulamalarindan hangileri yapilmis olabilir?

A) Yalniz |
B) Ivell
c) Ivelll

D) Il ve lll



Basing

1. deney: Ayni agirliktaki iki cisim, yatay haldeki kum
yuzeye birakildiginda kumdaki batma miktarlari farkh
olmaktadir.

2. deney: Ylzey alani ayni olan iki cisim, yatay
haldeki kum ylzeye birakildiginda kumdaki batma
miktarlari farkli olmaktadir.

3. deney: Agirliklari ve ylizey alanlari farkl olan iki
cisim, yatay haldeki kum ylzeye birakildiginda
kumdaki batma miktarlari ayni olmaktadir.

Caglayan, Ug ayri deney yapiyor ve deney ile ilgili
go6zlemlerini yukaridaki gibi not aliyor.

Buna gore Caglayan, deney sonucunda asagidaki
yorumlardan hangisini yapamaz?

A) 1. deneyde cisimlerin ylizeye uyguladiklari
basinglar farkl buyukliktedir.

B) 2. deneyde kuma daha ¢ok batanin agirligi daha
fazladir.

C) 3. deneyde cisimlerin ylizeye uyguladiklari
basinglar ayni buyukliktedir.

D) 1. deneyde kuma daha gok batanin yiizeyi
digerinden daha genistir.

Otomobillerin 4 Kamyonlar otomobil- Tonlarca agirlikta
tekerlegi vardir ve  lerden ¢ok daha agir- olan is makinelerinin,
tekerlekler ortalama dir. Ayrica otomobil- tekerlek yerine gok
boyuttadir. lerden daha ¢ok ve  uzun ve genis paletleri
daha buyuk tekerlek- vardir.
leri bulunmaktadir.

Tasitlar ile ilgili bazi 6zellikler yukarida verilmektedir.

Buna gore, asagida verilen yorumlardan hangisi
yapilabilir?

A) Tasitlarin agirhi@i arttikgca temas eden ylizey alani
da arttirilarak ylzeye yapilan basing arttiriimistir.

B) Tasitlarin agirh@: arttikga temas eden ylzey
alani da arttirilarak ylzeye yapilan basing
azaltiimistir.

C) Tasitlarin agirhigi arttikga temas eden yiizey
alani azaltilarak ylzeye yapilan basing
arttiniimstir.

D) Tasitlarin agirhg arttikga temas eden yiizey
alani azaltilarak ylzeye yapilan basing
azaltiimistir.
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Mehtap, bir cismin ylizey alaninin, kati basincina
olan etkisini gézlemlemek igin laboratuvarda bir
deney yapmaktadir.

1. diizenek:

— 1

Tugla

Kum havuzu

Tugdla, genig yuzeyi Uzerine olacak sekilde kum
havuzuna konuluyor ve kumdaki batma miktarina
bakilyor.

2. diizenek:

T

Tugla

Kum havuzu

iki 6zdes tugla, genis ylizeyleri altta kalacak sekilde
yan yana getiriliyor ve kum havuzuna konuluyor.
Kumdaki batma miktarlarina bakiliyor.

Deney sonucu: Cisimlerin ylizey alani artsa da
kumdaki batma miktari degismez.

Mehtap’in yaptigi deney ile ilgili asagidaki
yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Deney diizenekleri dogru hazirlanmis, sonug
dogru analiz edilmigtir.

B) Deney dizenekleri yanlis hazirlanmis, sonug da
yanlig analiz edilmigtir.

C) Deney diizenekleri dogru hazirlanmis, ancak
sonu¢ yanlis analiz edilmigtir.

D) Deney diizenekleri yanhs hazirlanmisg, ancak
sonu¢ dogru analiz edilmigtir.

Kati maddeler, agirliklari nedeniyle temas
ettikleri ylizeylere basing uygular.

Yukarida verilen bilgiyi kanitlamak isteyen
ogrenciler, seceneklerdeki orneklerden hangisini
kullanmamahidir? (Dinya’daki agirhig 600 N olan bir
kisinin Ay’daki agirligi yaklasik olarak 100 N’dur.)

A) Astronot kiyafetleri igindeki bir kisinin Diinya’da
biraktidi iz, Ay’da biraktigl izden daha derindir.

B) Bir kisi karda ayaklarinin tizerinde yirliyerek
ilerlediginde, vicudunun uzerinde sirunerek
ilerlemesine gore kara daha ¢ok batar.

C) Malzeme ile dolu bir kamyon, bos oldugu haline
gbre yere daha cok etki uygular.

D) Trambolinde ayni yiikseklige gikarak ziplayan sirt
¢antasi olmayan bir kisi, sirt cantasi varken daha
derine gomalir.

A4
‘ Ik Q /f/s/,n

Bicagin tasarimi disunildiginde; kesme amagli
kullanilan tarafin ¢ok ince oldugu, arka kisminin ise
kalin oldugu goruldr. Bigakla et veya meyve keserken
zorlanan kisilerin bazen diger ellerinin avuglarini
bigagin arka kismina bastirip destek aldiklari
gOzlenir.

Meyve ya da eti kesme iglemini gerceklestiremeyince
“bicak kdérelmis” tabiri kullanilir ve bigak bilenerek
keskinlegtirilir. Bunun amaci, ucu kalinlasan bigagin
ucunun inceltiimesidir. Bu sayede, kesilecek
maddenin kolayca kesilmesi saglanir.

Bigak tasarimi ile ilgili olarak yukarida verilen
ifadeler hakkinda segeneklerdeki yorumlardan
hangisi yapilamaz?

A) Bigagin kesmede kullanilan kisminin ince olmasi,
basincin artmasini saglamak i¢indir.

B) Bigagin arka kismina avug igiyle bastiriimasi,
kesme sirasinda kesilen cisme uygulanan
basincin artmasini saglamak i¢indir.

C) Korelmis bigagin bilenmesi, “Temas eden yiizey
alani azaltilan cismin ylzeye yaptig1 basing
artar.” ilkesine gore uygulanan bir ydntemdir.

D) Korelmis bigak ile az kuvvet uygulanarak
cisimlerin daha kolay kesilebilmesi saglanir.



Basing

10.

1.

20N

60 N
80N

Ug 6zdes dinamometreye K, L ve M maddeleri
asildiginda, dinamometrelerde okunan degerler
sekildeki gibi olmaktadir.

Bu maddeler ayni yiizey uizerine birakildiklarinda
yluizeye yaptiklari basinglar esit olarak
olculdigiine gore, maddelerin ylizey alanlar
arasindaki iliski hangi segenekteki gibidir?

A) K>L>M

B) K=L=M

C) M>L>K

D) K=L>M

B

Farkl blyukliklerdeki kutularin iginde farkli agirhkta
maddeler bulunmaktadir.

Yizey alanlan sekildeki gibi olan kutularin, temas
ettigi yuizeye uyguladiklari basinglar K>M>L
olduguna gore; kutularin toplam agirhiklar
seceneklerden hangisindeki gibi kiyaslanir?

A) K=L=M

B) K>M>L

C) M>L>K

D) K=L>M

12.

13.

3S

S

Sekilde verilen kap, 10 cm yiksekliginde saf su ile
dolu iken kap tabanina yapilan sivi basinci
Olclimektedir.

|. Kaptaki suyun Uzerine bir miktar daha saf su
doékulmelidir.
Il. Kaptaki su bosaltilip yogunlugu daha fazla olan
civadan 10 cm derinliginde konulmalidir.
[ll. Kabin agzi kapatilip kap, genig yuzeyi Uzerine
konulmalidir.

Buna gore, segeneklerdeki degisikliklerden
hangisi yapilirsa kap tabanindaki sivi basinci
artar? (S, ylizey alani anlamina gelmektedir.)
A) Yalniz |

B) Yalniz Il

C) lvell

D) Ivelll

hI Saf su hI Saf su 2hI Saf su hI Saf alkol

Sekildeki taban genislikleri ayni olan kaplarda,
belirtilen derinliklerde saf su ve saf alkol
bulunmaktadir.

“Kap tabanina etki eden sivinin basinci, kaptaki
sivinin derinligine bagh midir?” sorusuna cevap
arayan bir 6grenci, yukaridaki kaplardan
hangilerini kullanmalidir?

A) 1ve2

B) 1ve3

C)2ve3

D) 3ve4
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14.

15.

Swvilar, konulduklari kaba basing uygular. Bu basinca
sIvil basinci denir.

Buna gore, sivi basinci ile ilgili segeneklerdeki
ifadelerden hangisi séylenemez?

A) Sivilar, iginde bulunduklari kabin her yerine bir
basing uygular.

B) Sivilar, sikistirlamadiklari igin, (izerlerine
uygulanan basinci her yén ve dogrultuda ayni
sekilde iletir.

C) Agzina kadar suyla dolu bir kabin her yerindeki
sivi basinci aynidir.

D) Swvinin iginde bulundugu kabin taban alani, kabin
dibinde olusan sivi basincini etkilemez.

I \—‘ I

B noktasi

|
®

A noktasi

C noktasi

Sekilde, taban alanlarindan birlestirilmis bilesik bir
kap verilmektedir. Bu kap, akis hizi sabit olan
musluktan akan su ile doldurulmak isteniyor.

Buna gore, segeneklerdeki yorumlardan hangisi
dogrudur?

A) Once | numaral kap dolar.
B) Kap, tamamen su ile doldugunda A, B ve C
noktalarindaki sivi basinglari farkli olur.

C) |, Il ve lll numarali kaplarda sivi seviyesi ayni
hizla artar.

D) Kaplardan en genis olan | numaral kaptaki sivi
basinci en azdir.

16.

Demet ile Serkan, 6zdes su sisesi alip icini agzina
kadar cesme suyu ile doldurmus ve asagida verilen
deney duzeneklerini hazirlamiglardir.

Serkan ise su sisesinin farkli
yerlerinden yatayda hizalari
farkli olacak sekilde Ui¢ 6zdes
delik agmis ve deliklerden
akan sularin aldiklari yollari
cetvel yardimiyla 6lgmustur.

Demet, su sisesinin farkli
yerlerinden yatayda ayni
hizada olacak sekilde (g
O6zdes delik agmis ve
akan sularin aldiklari
yollari cetvel ile 6lgmustr.

Deney sonucunda Demet, her ug¢ delikten akan
suyun ayni miktar yol aldigini, Serkan ise en
derindeki delikten akan suyun daha ¢ok yol aldidini,
en yukardaki delikten akan suyun da en az yolu
aldigini gézlemlemistir.

Buna gore, Demet ile Serkan’in yaptiklari
deneyler sonucunda asagidaki yorumlardan
hangisi ¢ikarilamaz?

A) Suvilar, bulundugu kabin her yerine ayni miktarda
basing uygular.

B) Bir kabin yatayda ayni hizasindaki sivi basinglari
birbirine esittir.

C) Kaptaki bir sivinin kaba yaptigi basing, sivinin
derinligi arttikga artar.

D) Sivilar temas ettikleri ylizeylerde basig
olustururlar.
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17.

Saf eter Civa

Bir 6grenci, dlgekli U seklindeki bir boruya murekkepli
su dolduruyor. Borunun bir ucuna serum borusu
takiyor. Serumun acikta kalan ucuna ise bir huni
yerlestirip huninin agzina, kestigi bir balonu gegiriyor.

Ogrenci, bu diizenege ek olarak iki 6zdes cam beher
aliyor ve birini saf eter, digerini ise civa ile ayni
seviyede dolduruyor. Huninin balon takilan agzini
Once eter bulunan kaba, ardindan da civa olan kaba
ayni miktarda daldiriyor ve U seklindeki boruda
bulunan suyun yikselme miktarina bakiyor.

Buna gore, deney sonucunda asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz? (Civa, eterden
daha yogun bir sividir.)

A) U borusundaki suyun yiikselmesi, sivi basincinin
bir etkisidir.

B) U borusundaki su, civaya daldirildiginda, etere
daldirildigindan daha ¢ok yukselir.

C) Bu deneyde, sivinin basinci aynen ilettigi
kanitlanmaktadir.

D) Huninin agzi behere daldirildiginda; U
borusundaki su, ayni hizada dengede kalacaktir.

§

18.

Sivi basincli
A

> Zaman

Akis hizi sabit olan bir musluk yardimiyla bir kap su
ile doldurulurken, kapta bulunan X noktasina etki
eden sivi basincinin zamanla degisimi sekildeki
grafikteki gibi degismektedir.

Buna gore, bu kap segeneklerden hangisi gibi
olabilir?

A)

B)

AN
|k
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19.

20.

Y ;h Z
h SIVISI
v SIVISI *

1 2 3
Yukardaki 6zdes kaplarda, verilen miktarlarda X, Y
ve Z sivilari bulunmaktadir.

|
Il
Y

Kap tabanindaki sivi basinglarinin biiyikligiinin
1>3>2 seklinde oldugu bilindigine gore, sivilarin
yogunluklarinin siralamasi segeneklerden
hangisindeki gibi olur?

A) X>Z>Y

B) Y>X>Z

C) Z>X>Y

D) Y>Z>X

Sekildeki kap, musluk kapaliyken agzina kadar su ile
dolduruluyor. Ardindan musluk agiliyor ve kabin
altindaki pervanenin déndugu goézleniyor.

I. Suyun basinci azaldik¢a pervane daha yavas
donecektir.
Il. Kaptaki su akarken bir middet sonra pervanenin
donds hizi azalir.
II. YUksekligi ayni genisligi daha az olan bir kap
kullanilirsa pervanenin donis hizi yine ayni olur.

Buna gore, deney ile ilgili yukarida verilenlerden
hangileri dogru olur?

A) lvell

B) Ivelll

C) llvelll

D) I, 1l ve lll

21.

Suyun alti, blyik bir gorsel sélen icerir. Bu ylzden
insanlar suyun altina dalarak bu goérsel séleni
gorebilmek ister. Ancak suyun altina dalmak o kadar
da kolay bir is degildir. Dalmak isteyen kisilere
Oncesinde bir egitim verilmektedir. Bu egitime
ragmen suya dalan kisiler istedikleri kadar derine
inemezler ¢uinklu hem su derinligi hem de suda
¢6zlnen gaz miktari artmakta, bu da insanlar igin
tehlikeli olabilmektedir.

Yukarida verilen bilgiye gore, se¢eneklerdeki
yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Suya dalan insanlara su basinci etki etmektedir.
B) Suya dalan insanlara gaz basinci da etki
etmektedir.

C) Basing, insan saghgi icin olumsuz durumlara
sebep olabilir.

D) Denizin dibindeki gaz basinci, deniz ylizeyindeki
gaz basincina gore daha azdir.

i |

Esit hacim bolmeli sekildeki kapta bir bardak su
varken kap tabanina etki eden sivi basinci 6 Pa
olmaktadir.

Kaba 2 bardak daha su eklendiginde, kap
tabanindaki sivi basinci ile ilgili agagidaki
yorumlardan hangisi yanlistir? (Her bir bardak su,
kapta 3 bélme doldurmaktadir.)

A) Sivi basinci son durumda 18 Pa olacaktir.
B) Sivi basinci, sivi derinligine bagli oldugu igin, kap
tabanina etki eden basing 10 Pa olacaktir.

C) Kabin tizerinde su eklendigi igin, kap tabanina
etki eden sivi basinci artacaktir.

D) Sivi derinligi 3 birimden 5 birime gikmaktadir.
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23.

24,

-—
\v
I
Duaduklu tencereler,
en zor pisen
yemeklerin bile ¢ok

daha kisa surede
pismesini saglar.

Tasitlarda bulunan
hava yastiklari, tagit
darbe aldiginda
acllarak kisilerin
darbelerden korun-
masini saglar.

icecekleri icerken
pipet kullaniimasi,
icimin daha rahat

olmasini saglar.

Yukarida, gunlik hayatimizda kullandigimiz bazi
maddeler aciklanmigtir.

Buna gore; didiiklii tencere, hava yastiklar ve
pipetin galisma prensipleri arastirildiginda
hangilerinin gaz basincindan faydalanilarak
tasarlandiklari séylenebilir?

A) lvell
B) Ivelll
c) llvelll
D) I, Il ve Ill

|. cam vantuzlari,
. hidrolik frenler,
Ill. arag kaldirma sistemleri

Yukarida verilen aletlerden hangilerinde; sivilarin,
lizerine uygulanan basinci her yon ve dogrultuda
ayni sekilde iletmesi ilkesinden
yararlaniimaktadir?

A) Yalniz |

B) Ivell

C) lvell

D) Il ve lll

25.

26.

Fen bilimleri dersindeki arastirma 6devleri igin Arya
ve Murat 70 cm yukseklikteki bir duvarin éniine
koyduklari kum havuzuna iki ayaklarinin Gzerinde
atliyorlar.

Murat
Arya F
¢

v

Daha sonra kum havuzunda ¢ikan ayak izlerinin
derinliklerini dl¢tiiklerinde ayakkabi numaralarinin
ayni olmasina ragmen Murat'in havuzda biraktigi izin
Arya’'nin biraktigi ize gére daha derin oldugunu
go6zlemliyorlar.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisiyle
aciklanabilir?

A) Arya’nin agirh@inin Murat'in agirhgindan fazla
olmasiyla

B) Murat'in agirhginin Arya’nin agirhgindan fazla
olmasiyla

C) Arya’nin ylizey ile temas eden alaninin
Murat'inkinden fazla olmasiyla

D) Murat'in yiizey ile temas eden alaninin
Arya’ninkinden fazla olmasiyla

. itfaiye merdiveni,
1. disgi koltugu,
I1l. dinamometre

Yukarida verilen aletlerden hangilerinin ¢alisma
prensibi sivi basincindan yararlanilarak elde
edilmigtir?

A) lvell

B) Ivelll

C) llvelll

D) I, 1l ve lll
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27. Atmosferde oranlari farkl olan bazi gazlar 29,
bulunmaktadir. Bu gazlar nedeniyle temas
ettigi varliklara bir basing uygulamaktadir. Bu
basinca ___ basinci denir. BayUkligu ise
denilen alet ile dl¢ulur.

1]
Yukarida verilen ifadede bos birakilan kisimlar

segeneklerdeki kavramlardan uygun olanlari ile

Yukarida verilen 6rneklerin hangisindeki varliklar
tamamlaniyor.

acik hava basincindan etkilenmektedir?

Buna gore, hangi segenekteki kavram agikta

kalr? A) lvell
B) Ivelll
A) Yizey alani
C) llvelll
B) Barometre
D) I, 1l ve lll
C) Agirhgi
D) Acik hava
28. N 7
\ /
- — [ \ /
\ /
h \ /
\ /
Sekil-l Sekil-l
Sekil-I'deki gibi h yuksekligine kadar su ile dolu
olan kap sekil-Il'deki gibi ters cevriliyor.
Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?
30. l. hava yastiklarinin sismesi,
A) Kap ters gevrildiginde kap tabanina etki eden sivi Il. deodorantlarin sikilmasi,
basinci artarken kabin zemine uyguladidi kati [1I. givilerin sivri uclu olmasi
basinci azalmistir.
B) Kap ters gevrildiginde kap tabanina etki eden sivi Yukarida V‘:":"‘_*" olaylarin hangilerinde gaz
basinci azalirken kabin zemine uyguladigi kati basinci etkilidir?
basinci artmistir.
C) Kap ters gevrildiginde hem kap tabanina etki A) lvell
eden sivi basinci hem de kabin zemine B) Ive lll
uyguladigi kati basinci artmistir. ) Ive
D) Kap ters gevrildiginde hem kap tabanina etki C) llvelll
eden sivi basinci hem de kabin zemine
uyguladidi kati basinci azalmistir. D) I lvell



